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Document Description

Citation

Title: Party Preferences Czech Republic 2000 (Trend)

Software used 
in Production: Nesstar Publisher

Study Description

Citation

Title: Party Preferences Czech Republic 2000 (Trend)

Identification 
Number: ZA3891

Authoring 
Entity: Institute for Public Opinion Research (IVVM), Prague, Czech Republic

Producer:

Software used 
in Production: Nesstar Publisher

Distributor: Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung an der Universität zu Köln

Study Scope

Topic 
Classification: Political Attitudes and Behavior

Abstract:

Judgement on parties and attitude toward current political questions. Cumulative data set of the monthly surveys 
in 2000.

Topics:
Participation in elections and voting; party close to heart; satisfaction with political situation; left-right self 
placement (scale); trust in institutions and political leaders (Vaclav Havel (president)- Milos Zeman (CSSD 
leader)- Vaclav Klaus (ODS leader); participation in the Senate elections and the 1998 elections; trust in the 



http://zacat.gesis.org/webview/html/ZA3891.html?file=http%3A%2F%2F134.95.45.58%3A80%2Fobj%2FfStudy%2FZA3891

2 von 26

Senator; current economic situation; voting decision in 1996 and 1998; satisfaction with democracy; voting 
decision concerning EU membership; advantages and disadvantages of the EU membership; believe in God; 
living standard of the household; region; size of the community.

Universe: Research area: Czech Republic

Methodology and Processing

Time Method: January 2000 to December 2000

Data Collector: Institute for Public Opinion Research (IVVM), Prague, Czech Republic

Sampling 
Procedure: Quota sample of the permanent residents of 15 years of age and older. The quotas based on region, size of the 

community, sex, age and education

Mode of Data 
Collection: Face-to-face interview with standardized questionnaire

Sources Statement

Data Access

Availability 
Status: A

Access 
Authority:

Other Study Description Materials

Related Materials

Citation

Title: ZA3891_q_cz.pdf (Questionnaire)

Holdings 
Information: https://info1.za.gesis.org/dbksearch12/download.asp?id=9888
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Related Studies

Related Publications

Other Reference Note(s)

Citation

Title: Further Remarks

The data set is part of the "Party Preferences Czech Republic Series". It was created by merging data from the monthly public 
opinion surveys in 2000.
January 2000 1017
February 2000 1036
March 2000 1045
April 2000 1018
May 2000 1034
June 2000 1040
September 2000 1028
October 2000 998
November 2000 1051
December 2000 2079.
The survey periods in detail:
3-10 January 2000
31 January - 7 February 2000
28 February - 6 March 2000
27 March - 3 April 2000
1-5 May 2000
29 May - 5 June 2000
4-11 September 2000
2-9 October 2000
30 October - 6 November 2000
27 November - 4 December 2000.
Further merged data sets are archived under the ZA Study Nos. 3888 (1996), 3889 (1998), 3890 (1999) and 3892 (2001). Between 
1990 and 2000 the surveys were carried out by the Institute for Public Opinion Research (Institut pro vyzkum verejneho mineni, 
IVVM; http://www.cvvm.cas.cz/), at the Federal Statistical Office (later Czech Statistical Office, http://www.czso.cz/). In 2000 
the IVVM was abolished and the Center for Public Opinion Research (Centrum pro vyzkum verejneho mineni, CVVM) continued 
the program. CVVM is a department of the Institute of Sociology, Academy of Sciences of the Czech Republic 
(http://www.soc.cas.cz). The original data sets are available at the Sociological Data Archive (SDA), Prague 
(http://archiv.soc.cas.cz/enindex.phtml). Further Election Studies from Eastern Europe are archived under the ZA Study Nos.: 
2465-2469, 2485-2488, 2560-2562, 2811-2819, 2901-2912, 3053-3057, 3123-3126, 3175-3176, 3215-3218, 3527-3539, 
3631-ZA3633 and 3888-3893.

File Description

File : ZA3891.NSDstat

Number of cases: 11346

No. of variables per record: 48
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Type of File: NSDstat 200203

Variable Description

Variable Groups

Archive ID variables V1-V4
Questionnaire variables V5-V42
Demographics V43-V48

Archive ID variables V1-V4

Variables within Archive ID variables V1-V4

v1: ZA Studynumber
v2: Questionnaire No.+(month*10000)
v3: Year of survey
v4: Month of survey

Questionnaire variables V5-V42

Variables within Questionnaire variables V5-V42

v1: ZA Studynumber
v2: Questionnaire No.+(month*10000)
v3: Year of survey
v4: Month of survey
v5: Participation in elections, if next week
v6: Party voted in elections, if next week
v7: Party close to heart
v8: Satisfaction with political situation
v9: Trust in President
v10: Trust in Czech government
v11: Trust in Chamber of Deputies
v12: Trust in Senate
v13: Trust in media
v14: Trust in churches
v15: Trust in army
v16: Trust in CZ police
v17: Trust in courts
v18: Trust in trade unions
v19: Selfplacement to left-right scale
v20: Trust in polit.- Vaclav Havel (president)
v21: Trust in polit.- Milos Zeman (prime minister)
v22: Trust in polit.- Vaclav Klaus (ODS, Chair-Parl.)
v23: Party voted to Chamber of Deputies in elections in 1998
v24: Senate election also in resp's elect.district?
v25: Take part in Senate election?
v26: Trust in his Senator?
v27: Satisfaction with results of Senate election
v28: Will vote in regional election?(I.)
v29: Will vote in regional election?(II.)
v30: Party voted in regional election(I.)
v31: Take part in regional election?
v32: Party voted in regional election(II.)
v33: Satisfaction with results of regional election
v34: Satisfaction with democracy in CZ
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v35: Current economic situation
v36: CZ should strive to become EU member
v37: EU interested in CZ becoming member?
v38: Vote for or against CZ membership in EU (1)
v39: Relations betw CZ and EU-more advantages for:
v40: Vote for or against CZ membership in EU (2)
v41: Believe in God
v42: LIVING STANDARD OF HOUSEHOLD

Demographics V43-V48

Variables within Demographics V43-V48

v4: Month of survey
v43: SEX
v44: AGE
v45: Proffession (major grps Czech ISCO-88)
v46: EDUCATION
v47: REGION
v48: Size of the community

Variables

v1: ZA Studynumber

Location:

Width: 4

Question: V1

Range of Valid Data Values: 3891- 3891

Summary Statistics: Valid 11346 ;

Variable Format: numeric

v2: Questionnaire No.+(month*10000)

Location:

Width: 4

Question: V2

Range of Valid Data Values: 10001- 123000

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 11346 ; Min. 10001 ; Max. 123000

Variable Format: numeric

v3: Year of survey

Location: Question: V3
Year of Survey
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Width: 8

Range of Valid Data Values: 2000- 2000

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 11346 ;

Variable Format: numeric

v4: Month of survey

Location:

Width: 8

Question: V4
Month of survey

Range of Valid Data Values: 1- 12

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 11346 ;

Variable Format: numeric

v5: Participation in elections, if next week

Location:

Width: 8

Question: V5
Imagine that there is an election to the Chamber of Deputies next week. Would you participate in the elections?

-2 missing
-1 not asked
0 DOES NOT HAVE VOTING
RIGHT
1 definitely yes
2 rather yes
3 rather not
4 definitely not
5 do not know

Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 10504 ;

Variable Format: numeric

v6: Party voted in elections, if next week

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V7/ZA3890:V6/ZA3892:V7
Which party would you vote for?
&lt; ASK THE FOLLOWING 2 QUESTIONS TO THOSE WHO HAVE THE VOTING RIGHT.
DO NOT SETTLE FOR THE EASY ANSWER &quot;I DO NOT KNOW&quot;!&gt;
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-2 mis val
-1 not asked
0 no right to vote
1 dont know
2 other answer
3 other party
4 CSSD Social Democrats
5 ODS Civic Democratic Prty
6 KSCM Communist Prty
7 KDU-CSL Christian Democrats
8 US Freedom Union
9 SPR-RSC Republicans
10 DZJ/SZJ Pensioners/Prty for Life Sec.
11 DEU Democratic Union
12 Coalition of Four

Range of Valid Data Values: 1- 12

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 8867 ;

Variable Format: numeric

v7: Party close to heart

Location:

Width: 8

Question: ZA3889:V12/ZA3890:V7/ZA3891:V7/ZA3892:V7
Even though you do not yet know which party you would vote for, is any political party closer to your heart than
any other? If so, which one is it?
&lt; ONLY FOR THE RESPONDENTS WHO DID NOT STATE ANY PARTY OR SAID THEY DID NOT
KNOW IN QUESTION NO. 4.&gt;

-2 mis val
-1 not asked
0 not applicable
1 dont know
2 other answer
3 other party
4 CSSD Social Democrats
5 ODS Civic Democratic Prty
6 KSCM Communist Prty
7 KDU-CSL Christian Democrats
8 US Freedom Union
9 SPR-RSC Republicans
10 DZJ/SZJ Pensioners/Prty for Life Sec.
11 DEU Democratic Union
12 Coalition of Four

Range of Valid Data Values: 1- 12

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 2013 ;

Variable Format: numeric

v8: Satisfaction with political situation
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Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V28/ZA3889:V32/ZA3890:V8/ZA3891:V8/ZA3892:V8
When you think of the general current political situation in the Czech Republic, would you say that you are...

-2 missing
-1 not asked
1 very satisfied
2 rather satisfied
3 rather dissatisfied
4 very dissatisfied
5 do not know

Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 11341 ;

Variable Format: numeric

v9: Trust in President

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V30-V32/ZA3889:V34-V37/ZA3890:V9-V12/ZA3891:V9-V12/ZA3892:V9-V13
Do you trust the current political leaders in society?

a) The President of the Republic?

-2 NA
-1 not asked
1 definitely yes
2 rather yes
3 rather not
4 definitely not
5 do not know

Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 11339 ;

Variable Format: numeric

v10: Trust in Czech government

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V30-V32/ZA3889:V34-V37/ZA3890:V9-V12/ZA3891:V9-V12/ZA3892:V9-V13
Do you trust the current political leaders in society?

b) The Czech cabinet?

-2 NA
-1 not asked
1 definitely yes
2 rather yes
3 rather not
4 definitely not
5 do not know
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Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 11335 ;

Variable Format: numeric

v11: Trust in Chamber of Deputies

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V30-V32/ZA3889:V34-V37/ZA3890:V9-V12/ZA3891:V9-V12/ZA3892:V9-V13
Do you trust the current political leaders in society?

c) Chamber of Deputies of the CR?

-2 NA
-1 not asked
1 definitely yes
2 rather yes
3 rather not
4 definitely not
5 do not know

Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 11333 ;

Variable Format: numeric

v12: Trust in Senate

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V30-V32/ZA3889:V34-V37/ZA3890:V9-V12/ZA3891:V9-V12/ZA3892:V9-V13
Do you trust the current political leaders in society?

d) the Senate of the CR?

-2 NA
-1 not asked
1 definitely yes
2 rather yes
3 rather not
4 definitely not
5 do not know

Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 11330 ;

Variable Format: numeric
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v13: Trust in media

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V33-V38/ZA3889:V38-V43/ZA3890:V13-V19/ZA3891:V13-V18/ZA3892:V15-V21
Answer please whether you trust the following actors in our society today?

a) the media?

-2 NA
-1 not asked
1 definitely yes
2 rather yes
3 rather not
4 definitely not
5 do not know

Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 2033 ;

Variable Format: numeric

v14: Trust in churches

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V33-V38/ZA3889:V38-V43/ZA3890:V13-V19/ZA3891:V13-V18/ZA3892:V15-V21
Answer please whether you trust the following actors in our society today?

b) the churches?

-2 NA
-1 not asked
1 definitely yes
2 rather yes
3 rather not
4 definitely not
5 do not know

Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 2033 ;

Variable Format: numeric

v15: Trust in army

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V33-V38/ZA3889:V38-V43/ZA3890:V13-V19/ZA3891:V13-V18/ZA3892:V15-V21
Answer please whether you trust the following actors in our society today?

c) the army?

-2 NA
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-1 not asked
1 definitely yes
2 rather yes
3 rather not
4 definitely not
5 do not know

Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 2033 ;

Variable Format: numeric

v16: Trust in CZ police

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V33-V38/ZA3889:V38-V43/ZA3890:V13-V19/ZA3891:V13-V18/ZA3892:V15-V21
Answer please whether you trust the following actors in our society today?

d) the Police of the CR?

-2 NA
-1 not asked
1 definitely yes
2 rather yes
3 rather not
4 definitely not
5 do not know

Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 2033 ;

Variable Format: numeric

v17: Trust in courts

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V33-V38/ZA3889:V38-V43/ZA3890:V13-V19/ZA3891:V13-V18/ZA3892:V15-V21
Answer please whether you trust the following actors in our society today?

e) courts?

-2 NA
-1 not asked
1 definitely yes
2 rather yes
3 rather not
4 definitely not
5 do not know

Range of Valid Data Values: 1- 5
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Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 2033 ;

Variable Format: numeric

v18: Trust in trade unions

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V33-V38/ZA3889:V38-V43/ZA3890:V13-V19/ZA3891:V13-V18/ZA3892:V15-V21
Answer please whether you trust the following actors in our society today?

g) trade unions?

-2 NA
-1 not asked
1 definitely yes
2 rather yes
3 rather not
4 definitely not
5 do not know

Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 2032 ;

Variable Format: numeric

v19: Selfplacement to left-right scale

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V29/ZA3890:V20/ZA3891:V19/ZA3892:V14
In connection with politics, you often hear the terms ‘left’ and ‘right’. Where would you personally position
yourself on a scale where 1 means extreme left and 7 extreme right, and 4 is the middle?

-2 NA
-1 not asked
1 far left
2
3
4
5
6
7 far right
8 do not know

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 7212 ;

Variable Format: numeric
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v20: Trust in polit.- Vaclav Havel (president)

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V39-V41/ZA3889:V44-V46/ZA3890:V21-V23/ZA3891:V20-V22
Now I will read a few names of our politicians. In each case, please state whether you trust the person or not or
if you have no opinion. You can also say that you do not know the politician.
Names were selected from the following list:
a) Jaroslav Bures
b) František Brocík
c) Karel Brezina
d) Petra Buzková
e) Pavel Dostál 1
f) Jan Fencl
g) Bohumil Fiser
h) Miroslav Grégr
i) Stanislav Gross
j) Václav Havel
k) Jan Kavan
l) Václav Klaus
m) Milos Kuzvart
n) Petr Lachnit
o) Ivan Langer
p) Petr Pithart
q) Pavel Rychetský
r) Jan Ruml
s) Jirí Rusnok
t) Premysl Sobotka
u) Jaromír Schling
v) Vladimír Spidla
w) Jaroslav Tvrdík
x) Zdenek Vojír
y) Eduard Zeman
z) Milos Zeman

j) Vaclav Havel (president)

-2 NA
-1 not asked
1 trusts
2 distrusts
3 do not know
4 Do not know politician

Range of Valid Data Values: 1- 4

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 5187 ;

Variable Format: numeric

v21: Trust in polit.- Milos Zeman (prime minister)

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V39-V41/ZA3889:V44-V46/ZA3890:V21-V23/ZA3891:V20-V22
Now I will read a few names of our politicians. In each case, please state whether you trust the person or not or
if you have no opinion. You can also say that you do not know the politician.
Names were selected from the following list:
a) Jaroslav Bures
b) František Brocík
c) Karel Brezina
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d) Petra Buzková
e) Pavel Dostál 1
f) Jan Fencl
g) Bohumil Fiser
h) Miroslav Grégr
i) Stanislav Gross
j) Václav Havel
k) Jan Kavan
l) Václav Klaus
m) Milos Kuzvart
n) Petr Lachnit
o) Ivan Langer
p) Petr Pithart
q) Pavel Rychetský
r) Jan Ruml
s) Jirí Rusnok
t) Premysl Sobotka
u) Jaromír Schling
v) Vladimír Spidla
w) Jaroslav Tvrdík
x) Zdenek Vojír
y) Eduard Zeman
z) Milos Zeman

z) Milos Zeman (leader of the CSSD, Prime Minister - after elections 1998)

-2 NA
-1 not asked
1 trusts
2 distrusts
3 do not know
4 Do not know politician

Range of Valid Data Values: 1- 4

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 5181 ;

Variable Format: numeric

v22: Trust in polit.- Vaclav Klaus (ODS, Chair-Parl.)

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V39-V41/ZA3889:V44-V46/ZA3890:V21-V23/ZA3891:V20-V22
Now I will read a few names of our politicians. In each case, please state whether you trust the person or not or
if you have no opinion. You can also say that you do not know the politician.
Names were selected from the following list:
a) Jaroslav Bures
b) František Brocík
c) Karel Brezina
d) Petra Buzková
e) Pavel Dostál 1
f) Jan Fencl
g) Bohumil Fiser
h) Miroslav Grégr
i) Stanislav Gross
j) Václav Havel
k) Jan Kavan
l) Václav Klaus
m) Milos Kuzvart
n) Petr Lachnit
o) Ivan Langer
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p) Petr Pithart
q) Pavel Rychetský
r) Jan Ruml
s) Jirí Rusnok
t) Premysl Sobotka
u) Jaromír Schling
v) Vladimír Spidla
w) Jaroslav Tvrdík
x) Zdenek Vojír
y) Eduard Zeman
z) Milos Zeman

l) Vaclav Klaus (leader of the ODS, Chairman of the Chamber of Deputies - after elections 1998)

-2 NA
-1 not asked
1 trusts
2 distrusts
3 do not know
4 Do not know politician

Range of Valid Data Values: 1- 4

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 5186 ;

Variable Format: numeric

v23: Party voted to Chamber of Deputies in elections in 1998
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Location:

Width: 8

Question: ZA3890:V24/ZA3891:V23
Can you remember which party you voted for in the 1998 Chamber of Deputies elections? If yes, which one was
it?

-2 mis val
-1 not asked
1 dont know
2 other answer
3 other party
4 CSSD Social Democrats
5 ODS Civic Democratic Prty
6 KSCM Communist Prty
7 KDU-CSL Christian Democrats
8 US Freedom Union
9 SPR-RSC Republicans
10 DZJ/SZJ Pensioners/Prty for Life Sec.
11 DEU Democratic Union
12 Coalition of Four
13 independent candidates
21 no right to vote
22 did not vote
23 dont remember

Range of Valid Data Values: 1- 23

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 2065 ;

Variable Format: numeric

v24: Senate election also in resp's elect.district?

Location:

Width: 8

Question: V24
The Senate elections in November will be held in those electoral precincts where the four-year term of the
current Senators is to finish. Will the elections be held in your electoral precinct?

-2 missing
-1 not asked
1 yes
2 not sure
3 no

Range of Valid Data Values: 1- 3

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 1027 ;

Variable Format: numeric

v25: Take part in Senate election?

Location:

Width: 8

Question: ZA3889:V27/ZA3891:V25
Do you plan to participate in the Senate elections?
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-2 missing
-1 not asked
0 not applicable
1 definitely yes
2 rather yes
3 rather not
4 definitely not
5 not decided

Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 729 ;

Variable Format: numeric

v26: Trust in his Senator?

Location:

Width: 8

Question: V29
Can you tell me please if you trust your Senator?

-2 missing
-1 not asked
1 definitely yes
2 rather yes
3 rather not
4 definitely not
5 dont know
6 DK senator

Range of Valid Data Values: 1- 6

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 1028 ;

Variable Format: numeric

v27: Satisfaction with results of Senate election

Location:

Width: 8

Question: V27
How satisfied are you with the results of the Senate elections?

-2 missing
-1 not asked
1 very satisfied
2 satisfied
3 half
4 dissatisfied
5 very dissatisfied
6 DK

Range of Valid Data Values: 1- 6
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Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 2077 ;

Variable Format: numeric

v28: Will vote in regional election?(I.)

Location:

Width: 8

Question: V28
In the autumn there will be elections to the newly established district board of representatives. Do you plan to
cast your vote?

-2 missing
-1 not asked
0 no right to vote
1 definitely yes
2 rather yes
3 rather not
4 definitely not
5 dont know

Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 962 ;

Variable Format: numeric

v29: Will vote in regional election?(II.)

Location:

Width: 8

Question: V29
With the exception of Prague, there will soon be elections to the newly established district boards of
representatives. Do you plan to vote?

-2 missing
-1 not asked
0 no right to vote
1 definitely yes
2 rather yes
3 rather not
4 definitely not
5 dont know

Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 846 ;

Variable Format: numeric

v30: Party voted in regional election(I.)
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Location:

Width: 8

Question: V30
Which party will you vote for?

-2 missing
-1 not asked
0 no right to vote
1 dont know
2 other answer
3 other party
4 CSSD Social Democrats
5 ODS Civic Democratic Party
6 KSCM Communist Party
7 KDU-CSL Christian Democrats
8 US Freedom Union
9 SPR-RSC Republicans
10 DZJ/SZJ Pensioners/Party for Life Sec.
11 DEU Democratic Union
12 Coalition of Four

Range of Valid Data Values: 1- 12

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 693 ;

Variable Format: numeric

v31: Take part in regional election?

Location:

Width: 8

Question: V31
Did you participate in the elections to the district boards of representatives?

-2 missing
-1 not asked
0 no right to vote
1 yes
2 no

Range of Valid Data Values: 1- 2

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 1743 ;

Variable Format: numeric

v32: Party voted in regional election(II.)

Location:

Width: 8

Question: V32
Which party or movement did you vote for?

-2 missing
-1 not asked
0 no right to vote
1 dont know
2 other answer
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3 other party
4 CSSD Social Democrats
5 ODS Civic Democratic Party
6 KSCM Communist Party
7 KDU-CSL Christian Democrats
8 US Freedom Union
9 SPR-RSC Republicans
10 DZJ/SZJ Pensioners/Party for Life Sec.
11 DEU Democratic Union
12 Coalition of Four
13 independent candidates
21 dont remember

Range of Valid Data Values: 1- 21

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 891 ;

Variable Format: numeric

v33: Satisfaction with results of regional election

Location:

Width: 8

Question: V33
Are you satisfied with the results of the elections to the district boards of representatives?

-2 missing
-1 not asked
1 very satisfied
2 satisfied
3 half
4 dissatisfied
5 very dissatisfied
6 DK

Range of Valid Data Values: 1- 6

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 2076 ;

Variable Format: numeric

v34: Satisfaction with democracy in CZ

Location:

Width: 8

Question: ZA3889:V47/ZA3891:V34/ZA3892:V58
Are you generally very satisfied, satisfied, dissatisfied or completely dissatisfied with the functioning of
democracy in our country?

-2 missing
-1 not asked
1 very satisfied
2 rather satisfied
3 rather dissatisfied
4 completely dissatisfied
5 do not know
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Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 2007 ;

Variable Format: numeric

v35: Current economic situation

Location:

Width: 8

Question: ZA3891:V35/ZA3892:V59
How do you see our current economic situation? As:

-2 missing
-1 not asked
1 very good
2 good
3 neither good nor bad
4 bad
5 very bad
6 do not know

Range of Valid Data Values: 1- 6

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 1016 ;

Variable Format: numeric

v36: CZ should strive to become EU member

Location:

Width: 8

Question: ZA3889:V49/ZA3890:V28/ZA3891:V36/ZA3892:V61
Do you think that the Czech Republic should strive to become an EU member?

-2 missing
-1 not asked
1 definitely yes
2 rather yes
3 rather not
4 definitely not
5 do not know

Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 1047 ;

Variable Format: numeric

v37: EU interested in CZ becoming member?
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Location:

Width: 8

Question: ZA3889:V50/ZA3890:V29/ZA3891:V37/ZA3892:V108
Do you believe that the European Union has an interest in the Czech Republic becoming a member?

-2 missing
-1 not asked
1 definitely yes
2 rather yes
3 rather not
4 definitely not
5 do not know

Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 2061 ;

Variable Format: numeric

v38: Vote for or against CZ membership in EU (1)

Location:

Width: 8

Question: ZA3890:V30/ZA3891:V38/ZA3892:V62
If there was a referendum about the accession of the Czech Republic to the European Union now, how would
you vote?

-2 missing
-1 not asked
1 for accession
2 against accession
3 do not know

Range of Valid Data Values: 1- 3

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 1028 ;

Variable Format: numeric

v39: Relations betw CZ and EU-more advantages for:

Location:

Width: 8

Question: ZA3890:V31/ZA3891:V39/ZA3892:V141
How would you evaluate the relationship between the CR and the European Union? For which party is it more
advantageous?

-2 missing
-1 not asked
1 EU
2 Czechia
3 equally
4 do not know

Range of Valid Data Values: 1- 4
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Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 2061 ;

Variable Format: numeric

v40: Vote for or against CZ membership in EU (2)

Location:

Width: 8

Question: ZA3890:V32/ZA3891:V40/ZA3892:V63
If there was a referendum about the membership of the CR in the European Union tomorrow, would you
personally vote for or against Czech membership?

-2 missing
-1 not asked
1 for membership
2 against membership
3 undecided
4 would not vote
5 dont know whether would vote

Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 1017 ;

Variable Format: numeric

v41: Believe in God

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V43/ZA3889:V51/ZA3890:V33/ZA3891:V41
Please say, do you...

-2 NA
-1 not asked
1 believe in God
2 admit that God exists
3 or you do not believe?

Range of Valid Data Values: 1- 3

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 5158 ;

Variable Format: numeric

v42: LIVING STANDARD OF HOUSEHOLD

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V44/ZA3889:V52/ZA3890:V34/ZA3891:V42/ZA3892:V145
Do you consider the living standard of your household...

-2 NA
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-1 not asked
1 very good
2 quite good
3 quite bad
4 very bad
5 do not know

Range of Valid Data Values: 1- 5

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 11325 ;

Variable Format: numeric

v43: SEX

Location:

Width: 1

Question: ZA3888:V45/ZA3889:V53/ZA3890:V35/ZA3891:V43/ZA3892:V159
THE RESPONDENT IS: MALE.....1 FEMALE.....2

-2 NA
-1 not asked
1 male
2 female

Range of Valid Data Values: 1- 2

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 11335 ;

Variable Format: numeric

v44: AGE

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V46/ZA3889:V54/ZA3890:V36/ZA3891:V44/ZA3892:V146
How old are you?

-2 missing
-1 not asked

Range of Valid Data Values: 15- 91

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 11327 ; Min. 15 ; Max. 91 ; Mean 42.884 ; StDev 17.04

Variable Format: numeric

v45: Proffession (major grps Czech ISCO-88)
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Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V47/ZA3889:V55/ZA3890:V37/ZA3891:V45/ZA3892:V154
What is your current job?
&lt; SPECIFY AS PRECISELY AS POSSIBLE; THUS ALSO WHETHER THE RESPONDENT IS A
PENSIONER OR A HOUSEWIFE, OR WHETHER S/HE IS UNEMPLOYED OR RUNS A PRIVATE
BUSINESS OR FARM.&gt;

-2 NA
-1 not asked
1 managers, senior
2 non manuals
3 technicians
4 clerks
5 service
6 skilled agr.
7 craft workers
8 machine oper
9 elementary

Range of Valid Data Values: 1- 9

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 6105 ;

Variable Format: numeric

v46: EDUCATION

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V48/ZA3889:V56/ZA3890:V38/ZA3891:V46/ZA3892:157
What is your highest attained level of education?

-2 NA
-1 not asked
1 elementary
2 SECONDARY (NO GSE)
3 COMPLETE SECONDARY (GSE)
4 university

Range of Valid Data Values: 1- 4

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 11339 ;

Variable Format: numeric

v47: REGION

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V49/ZA3889:V57/ZA3890:V39/ZA3891:V47/ZA3892:V160
PERMANENT RESIDENT IN COUNTY NO.:

-2 NA
-1 not asked
1 Prague
2 Central Bohemia
3 South Bohemia
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4 West Bohemia
5 North Bohemia
6 East Bohemia
7 South Moravia
8 North Moravia

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 11340 ;

Variable Format: numeric

v48: Size of the community

Location:

Width: 8

Question: ZA3888:V50/ZA3889:V58/ZA3890:V40/ZA3891:V48
Size of community

-2 NA
-1 not asked
1 -499 inhabitants
2 500-1999 inhabitants
3 2000-4999 inhabitants
4 5000-19999 inhabitants
5 20000-99999 inhabitants
6 100000+ inhabitants

Range of Valid Data Values: 1- 6

Range of Invalid Data Values: -2-10

Summary Statistics: Valid 11320 ;

Variable Format: numeric


